

NAGYKUNSÁGI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:	
Egész évre	8 korona.
Félévre	4 .
Negyedévre	2 .
Egyes szám ára 16 fillér.	

Felelős szerkesztő:
Dr. Krenner Géza.
Szerkesztő:
Pásztor Géza.

Megjelenik vasárnap reggel.
Előfizetési díjak és mindennemű postaküldemények
Rákóczi-ut (Klecs-féle ház) küldendők.
TELEFONSZÁM: 17.

Kombinációk.

(*) A levegőben függő házfelosztás valami különös hirteleni mozgást keltett az országban. Mint zivatar után az esővíz, olyan hirtelenséggel futottak össze a pártok, hogy előkészítsék a hangulatot amaguk részére a küszöbön álló választásokra.

A varázsszóra váró korteshadak egyszerre mozgósítottak és felkészülve várják az alkotmányos költségek megérkezését, hogy azzal megkezdjék körútjukat a kerületekben.

Természetes, hogy ma még igen sok helyen nagy a lótas-futás, kapkodás, hogy ki is legyen az a szerencsés halandó, aki abba a kellemes helyzetbe jusson, hogy egynehány ezres bankótól könnyebbüljön a bugyellárisa. Mert tisztára ezen fordul meg a dolog. Régi, de ma is, sőt ma legjobban érvényben lévő az a közmondás, hogy „aki fizet, az pettyegtet.”

Mi, a karczagi választókerület, ebben a helyzetben vagyunk. Már ma, amikor még csak fujdogálni kezdenek a képviselőválasztási szellők, négy vagy öt jelölt neve van forgalomban.

Látszólag még egész nyugodt a szemhatár. Pedig benne a még láthatatlan felhőkben viharok rejtőzködnek. Olyan formán érezhetjük magunkat, mint az öreg tengerész, aki a gyönyörűen hasadó hajnalon, amikor a legderüesebb napfény csillan meg a vizen, így szól a fiataljaihoz: „Fiuk, ma erős napunk lesz!” És tényleg a felhőtlenég nagy zivatarnak a méhét rejti magában.

Nagy viharok lesznek. Ezt csak a mi tapasztalt szemünk veszik már most észre. A karczagi választókerület történelmi jelentőségű képviselőválasztás elé néz. Nem az fog most eldőlni tulajdonképpen Karczagon, hogy kit tart méltónak a kerület arra, hogy őt képviselje, hanem mérkőzése lesz ez a választás a 48-nak és 67-nek Döntő fontosságú kérdés a jövőre nézve, hogy vajjon hű marad-e a kerület a függetlenségi eszmékhez, vagy ismét, visszatér a 67-es eszmék mellé, amelyeket régebben is vallott.

Épen ezért nem fontos annak a 4—5 jelöltnek a neve, akik a kerületre

aspirálnak. Itt azok az esélyek az érdesebbek, amelyekkel a nagy küzdelemben a két tábor belébozsátkozik.

Ha a multját tekintjük a karczagi kerületnek, akkor a függetlenségi eszmék győzelmét kell biztosra vennünk. Csakhogy ez nagyon hiányos számvetés volna. Mert itt nem a mult, hanem a jelen tanúságai az irányadók. A jelen pedig bizony meglehetősen sivár képet mutat a függetlenségi pártok választási eredményeire nálunk épenugy, mint a vidéken mindenütt.

Nem a függetlenségi eszme iránt csökkent a lelkesedés. Az ma is csak úgy ideálja a jó magyar sziveknek, mint régen. De ennek az eszmének a reprezentálói odafent, a nemzet kiválasztottai veszítették el a kiválasztó nemzet becsületét.

Valami különös, nemtelen játékot produkáltak ezek az urak, amelylyel port vélték hinthetni a nemzet szemébe. A formára fektették a fősúlyt, a lényegről pedig közben szépen megfeledkeztek. Gyönyörűen tudták kanyargatni azokat a jelszavakat, amelyekben

T A R C Z A.

A protestáns bál.

Karczag, 1910 február 5. este 10.

A református egyháztanács ma este egy kiváló tehetségéről tett tanubizonyosságot. Arról, hogy kitűnő bálrendező. Olyan imponzás és minden tekintetben páratlan sikerű mulatságot, mint a ma esti, a II. ref. templom javára rendezett protestáns bál volt, nem rendezett meg nálunk a legifjabbakból álló rendezőbizottság sem.

Az Otthon nagyterme alig volt képes befogadni a bálra nagy tömegben érkezőket. A helybeli intelligencián kívül jelen volt a vidéknek sok notabilitása is.

1/2 9 órakor vette kezdetét az ünnepi est programja Madarász Imre ref. lelkész felolvasásával.

A szépen kidolgozott tartalmas felolvasás — a Buddhizmus és kereszténység közti párhuzam — igen nagy hatást tett a közönségre.

Utána Kenéz Juliska mondott egy monologot bájos közvetlenséggel a hallgatóság meg-megnyilvánuló tetszése között.

Eötvös Károly előadását alább közöljük. A vajda gyönyörű elődása után az előkép: Egy magyar királyné udvara következett. Szép asszonyaink állottak előttünk stilszerű, pompás toalettekben. Külön hasábban lehetne beszélni minden hölgyről, de sajnos, most nincs erre helyünk, kénytelenek vagyunk ezt a jövő hétre halasztani.

A bál anyagi eredménye kiváló; 1560 kor. a bevétel.

A táncz melyhez a zenét Jónás Béla szolgáltatta, 11 órakor vette kezdetét kitűnő hangulatban.

Magyar királyi udvartartás az Árpád-házi királyok alatt.

Szabad előadás.

Elmondotta: **Eötvös Károly.**

Tisztelt közönség! Nagy örömmel, nagy, kedves meglepetéssel fogadtam azt a tiszteletreméltó meghívást, melyet Karczag városának érdekelt vezető férfiai hozzám in-

tétek, hogy ezen az ünnepélyen én is legyen jelen, vegyek benne részt, amennyire tudok. — Szent és nemes célt tűztünk ki magunk elé itt, az új egyház, istentisztelet palotájának építését. Szívesen és igaz örömmel jöttem ide, sok minden okból. —

Ezek közt abból az okból is, mert élemedett korom dacára Karczagon nem igen emlékszem, hogy valaha lettem volna. Csak egy kicsit emlékezem, mintha 30 vagy 40 esztendővel ezelőtt fordultam volna meg itt, de ezt már elfeledtem. Szívesen jöttem azért is, hogy Karczag népét, ezt a tökéletes, tiszta jó magyar fajt színről színre láthassam. Azért is, mert néhány barátom lakik itten, akikkel különböző alkalommal, régebbi és újabb időkben találkozni, megismerkedni és őket megszeretni alkalmam és szerencsém volt hogy azokat is meglátogassam.

De ha már itt vagyok, azok után, a melyeket a mi egyházunk vezére előadott s aztán a mit egy kis hugom szintén előadott, azok után bizony nekem előre jelzem, se felolvasásra, se emlékezésre voltaképpen

nagyhangú ígéreteiket összesűrítették, és ezzel hatalomra, gyönyörű többségre kerültek. Mikor aztán elérkezett a cselekvés ideje, nem cselekedtek semmit.

Jelszavaikat már majdnem egészen elfelejtették, amikor aztán mostanában ismét nehezebb helyzetbe kerültek. Előszedték ekkor ismét a régi fegyvereket, összeütögették őket. De nagyon ki-marhatta a rozsdá e fegyvereket, mert igen halkán zörgő hangot adnak. A nemzet nem tud rá ismét resonálni. Elvesztette a bizalmát azokban, akik praktikus jelentőség nélküli közjogi vitákban szállanak sikra olyan jogok mellett, amelyeknek talán nagyon jól hangzó nevük van, de egyéb hasznuk vajmi csekély, — míg a nemzet gazdasági és politikai önállóságának kérdéseiben gyáván beadják a derekukat.

Igy áll most a helyzet. Ezért nem lehet most biztosra jósolni nálunk, Karczagon sem a függetlenségi eszme és jelölt bizonyos diadalát. Nagyon felkösse az a jelölt a — kardját, hogy meg tudja győzni a választókat, hogy különb lesz elődeinél!

A 67-es pártnak határozottan könnyebb helyzete lesz Karczagon. Elsősorban azért, mert ha kudarcot is vállal, nem lesz ez olyan nagy kudarc, mint a függetlenségi párt kudarcza abban a kerületben, amely a maga fanatizmusában egy Jókayt képes volt minden erőfeszítés daczára elbuktatni.

Másodszorban pedig azt a szájhösködést, színjátszátszát, amit legutóbb a függetlenségi pártok részéről megutált a polgárság, a 67-esek részéről nem tapasztalta. Itt komolyabb higadtabb politikusokat ismert meg, és épen ezért rokonszenve most e felé fordul.

Más pártbeli jelölt itt nálunk aligha jöhet kombinációba. A 48 és 67 között fog eldőlni a nagy küzdelem, amely-

nek nyomán, — úgy lehet — egészen más levegő, más társadalmi rend lesz urrá a kunok ősi fészke felett.

Mi a magunk részéről már sietünk kijelenteni, hogy azok, amiket itt elmondottunk, nem pártszempontok által sugaltattak. Sokkal inkább felette állunk a pártoknak, semhogy hajlandók volnának ilyesmibe belemenni. A mi pártunk az a párt lesz, amelyben legtöbb biztosítékát látjuk annak, hogy az üres frázisok mellőzésével, komoly program alapján komolyan fog a parlamentben munkálkodni. Ezt támogatjuk, de mást a nemzet érdekében — nem!

A helyzetről.

A Ház elnapolása megtörtént, márczius 24-ikéig a házban nem lesz ülés; így a politikai élet teljesen a pártkörökre szorítkozik.

Ezen körökben élénk megbeszélés tárgyát képezi az elnapolás és annak az eldöntése, hogy lehetséges, szabad-e az országgyűlést exlexben elnapolni. Az egész ország közvéleménye elfordult a kormánytól. Még Andrássyék is. Csak egyedül Tisza kiméli őket. Ő az elnapolásban csak taktikai fogást lát.

Khuennek ezen alkotmányellenes cselekedete nagyon megnehezítette az új párt megalakítását. És ez csak akkor fog megalakulni, ha Tiszának sikerül az új párthoz megszerezni Andrássyt és Kossuthot, valamint azok híveit. Mert Tisza az új pártnak nem közjogi programot kíván adni, hanem a 67 és 48-as jelszavak elhagyásával munkaprogramot.

Azonban Tiszának nem fog sikerülni sem Andrássyt és még kevésbbé Kossuthot az új párt híveivé megnyerni. Andrássyt azért nem, mert teljesen ellen-

tétes felfogásban van Tiszával a ház elnapolás, a katonai követelések, és a választói reform kérdésében. Itt Andrássy különösen Khuennel jutott ellentétbe, kinek az új párt vezérsége van kilátásba helyezve. — Kossuth, egész politikai múltja, a függetlenségi párt programja tartja vissza attól, hogy az újonnan létesítendő pártban ne vegyen részt. — Álláspontját és jövőendő terveit eléggé kimutatta a képviselőházban előterjesztett bankjavaslatával. Kossuth esetleg cooperálhat az új párttal, esetleg egy újabb koalícióba belemegy, hogy a régen huzodó válság valami megoldást nyerjen és a választói reform kérdése megoldassék, de politikai és ezzel együtt közjogi elveit nem adja fel, sem egy új pártba, mely a közös bank hive, s a mely a függetlenségi párt programjából semmit nem vesz át, — be nem lép.

A cooperatio, vagy az új koalíció is csak addig tartana, míg az új választói reformot megalkotnák, annál is inkább, mert a mint az meglesz, a képviselőházat ismét fel fogják osztlatni.

Khuen megkapta a királyi kéziratot. Ez a kézirat nagyon rövid volt, nem elégitett ki senkit. A király röviden tudtul adja, hogy elfogadja a miniszterelnöknek a ház feloszlására vonatkozó indítványait. Így remény van arra, hogy a házat még márczius 24-ike előtt feloszlatták. Khuen most sietve ki fogja cserélni a főispánokat s ha az meglesz, feloszlattja a házat és az új választásokat kiírja.

Magunkról.

(*) Hogy félreértéseket ne okozzak, kibővitem ezt a rövid czímet azzal, hogy ez a cikk a vidéki hirlapirásról fog beszélni.

Nem tudom, helyesen tettem-e, hogy cikkem témáját már az elején jeleztem és

alkalmam nincs, mert én nem szoktam felolvasásokat tartani, mert nem tudom azokat megírni, nincs időm, vagy kedvem. De mégis akarok valamiről beszélni, olyan dologról, ami nem egyéb, mint magyar dolog s amiről itt, ezen a vidéken, talán legjobb magyarjaink sem sokat tudnak. (Halljuk!)

Arról akarok rövidesen megemlékezni, hogy amikor még országunknak nemzeti vérből eredett királyai voltak, amikor még az Árpád-ház ki nem halt, hanem élt és virágzott, hatalmasan uralkodott, s a nemzetnek erejét, hatalmát, dicsőségét hiven őrizte, hogy akkor milyen volt a magyar királyi udvar.

Hogy a királyi udvar milyen ma, arról nem beszélek, mert azt nem ismerem. Sohase láttam a maga valóságában. Szerettem volna látni az ország fővárosában a magyar királyi udvart, de ott hiába kerestem, ott nincsen, ahol, meg van, oda meg én nem megyek (éljen!), mert oda járnai, Bécsbe járnai én nem szoktam, meg aztán abban sem vagyok egészen bizonyos, hogy vajjon

ott is megvan-e. Arról nem beszélek. Azt tudom, hogy csak Magyarország részéről a magyar királyi udvar évi költsége 11 millió koronát emészt fel, és sose elég neki ez se. Azt is tudom, hogy különálló magyar királyi udvar nincsen, hanem van osztrák császári udvartartás, amelynek fenntartása épen kétannyiba, 22 millió koronába kerül, felét adja az osztrák, felét mi, — de mind a 22 milliót Ausztria élvezi. De hát ehhez már hozzászoktunk, nem is erről akarok beszélni. Hanem azt akarom elmondani, milyen volt a magyar királyi udvar az Árpád-házi királyok alatt — III. Endre haláláig. —

Históriai munkákban nem igen lehet ennek nyomát megtalálni. Legalább rendszeresen kidolgozva nincsen. Hát azt tudjuk, hogy ha szerte járt az országban — mert sokat járt, — mert voltaképen a magyar királyoknak állandó székvárosok nem volt. Ha lett volna, azokban a székvárosokban a maguk költségein kellett volna királyoskodni, ez pedig sok költséggel járt volna. E

helyett a mi bölcs királyaink sorba járták a főurakat, vármegyéket, mindenütt éltek és vigadtak, a meddig kedvük tartotta és a meddig az illető főúr és város vagyona tartott.

Ezért van a Corpus Jurisban, törvénykönyvünkben az a rendelkezés, hogy a „király ő szent felsége pedig hivatalan vendégként ne szálljon senkihez, hanem csak azokhoz a főurakhoz, akik meghívják.“ Azonban királyainknak ezerféle hadbeli és békebeli kötelezettségei közben mégis sokat kellett utazniok, és pedig nagy személyzettel. A királyi udvar belső berendezése körülbelül olyan volt, mint most. A legnagyobb uraknak volt a legjobb fizetésük, — akkor is ingyenélők voltak azok, mint most.

De volt azonkívül katonaság, szolgáló személyzet, előkelőbb, vagy alantósabb munkák teljesítésére. Ma a Bécsben székelő császári és királyi udvar 5000 személyt és hivatalnokot, szolgát tart, — egy egész hadsereg.

(Folyt. köv.)

nem hagytam senkit kétségben az iránt, amit az alább következők magukban foglalnak.

Azért töprenkedem, hogy nem cselekedtem-e ezzel helytelenül, mert tudom, hogy a mi olvasóközönségünk, amint tisztában lesz vele, hogy itt nem valami szenzációról, hanem egy unalmas, szürke témáról van szó, fordít egyet szép nyugodtan, és belemerül az újdonságok rovatába, hogy onnan keressen az izlésének megfelelő izgató témát, — nem érdeklődve tovább a vidéki zszurnalisztikáról szóló fejtegetések után.

Daczára, hogy ezzel teljesen tisztában vagyok, mégis, míg ezeket leirtam, tisztába jöttem vele, hogy helyesen tettem, hogy olvasóim kíváncsiságát hamarosan kielégítem. Mert így legalább nem kell viselnem senkinek a jókívánatait azért, hogy az én unalmas fecsegésem egy negyedórácskát ellopott az életéből. Akik ezek után sem hagyják abba cikkeim olvasását, nekem olvasóközönségnek teljesen elegendők.

Ha a vidéki hírlapírásról kezd el beszélni valaki, lehetetlen dolog, hogy hallgatósága ajkai felett legalább egy mosoly ne suhanna át; de inkább kaczagás, mint mosoly. A lekicsinylés, a szánakozás mosolya és kaczagása.

Ha valaki kezébe vesz egy vidéki hírlapot és gyorsan átlapozza, átfutja azt, lehetetlen, hogy ne ezzel a szóval tegye el a kezéből: „üres.“

A jó vidéki sajtóról a fővárosi sajtó is megereszt időnként egy-egy jó viccet, s ilyenkor a szegény vidéki hírlapírodalom rovására nevet az egész ország!

Pedig a vidéki hírlapírodalom ezt a lenézést, szánakozást, kaczagást igazán nem érdemli meg. Ellenkezőleg tiszteletet érdemel, és megbecsülését annak a munkának, amelyet végez.

Abban, hogy a vidéki sajtó gúny és lekicsinylés tárgya az olvasóközönség előtt, a legnagyobb része annak a körülménynek van, hogy a fővárosi napilapok elkényeztetik a publikumot. Egyenesen kétségbeejtő, hogy a konkurrenzia micsoda óriási áldozatokra bírja rá nagyobb napilapjainkat. Az ajándékok, meglepetések özönével kedveskednek olvasóinknak minden alkalommal, amikor tehetik.

A vidéki sajtó ezt megtenni nem tudja. Az olvasóközönség pedig ezt várja tőle is. Nem gondol arra a különbségre, amely a vidéki hetilapok, és a fővárosi napilapok között fennáll. Nem tudja azt, hogy azok a szenzációk, melyeket neki kedvencz napilapjai folytonosan produkálnak, igen jól jövedelmeznek a lapkiadóknak, kiknek különben is száz más alkalmuk is van újságjukat anyagilag virágzóvá tenni.

Csak egy kis statisztikát szedjünk elő. Egy fővárosi nagyobb napilap megjelenik

átlag 60 ezer példányban naponta. Az előfizetési árak mellett, amelyek egészen csinos összegecskét tesznek ki, a lap hirdetési rovata a támasza és talpkőve a kiadóknak. Laikus előtt elképzelhetetlen összegeket képes egy ügyesen vezetett kiadóhivatal a hirdetésekben kiírásolni. Ezeknek aztán módjukban áll, hogy áldozzanak meglepetésekre és ajándékokra.

És az ilyen vállalatokhoz méri, hasonlíja a mi olvasóközönségünk a mi vidéki időszaki újságjainkat, amelyek — tesék jól megfogozni! — átlag 250 példányban jelennek meg hetenként. Természetes, hogy ebből a számból vagy 30 még a nyakán marad a kiadónak, akiknek az előfizetések ilyenformán vajmi csekély hasznot hajtanak, különösen, ha tekintetbe vesszük, hogy az előfizetők fele tiszteletpéldányos és féldíjas.

A hirdetési rovattal meg olyanformán állanak, hogy a helybeli hirdetéseknel az egyáltalában nem amerikai módra gondolkozó polgáraink gyakran természetben fizetik meg a hirdetési díjat, bor, szőlő stb. hirdetett árak beszállítása által. A vidéki hirdetők jórésze megszökik a fizetés elől.

Egy-egy vidéki hetilap fenntartása a kiadóknak óriási nehézségekbe és legtöbbször ráfizetésbe kerül. Hogyan állítson be hát az a kiadó fizetési szerkesztőt és munkatársakat alapja élére? Hogyan szolgáljon ajándékokkal, meglepetésekkel, költséges szenzációkkal a kényes igényű olvasóközönségnek?

Ennyit a dolog anyagi részéről. Kiténik ebből, hogy igen nagy áldozatba kerül a legkisebb tartalmú és terjedelmű vidéki lap fenntartása is.

A szellemi részét a dolognak rendesen egy ambiciózus hivatalnok, vagy más e fajta pennás ember vállalja el *ingyen*. Bizony ezeknek a szerkesztőknek nem egyedül az a dolguk, hogy az ő lapjuk szebb, tartalmasabb legyen a konkurrenzéknél, — nekik első teendőjük, amiből élnek, a hivatalos kötelességeik elvégzése. Csak szabad perczeikből rabolhatnak el, hogy a heti újságot összeállítsák. De nem ám úgy, mint a hetilapok szerkesztői, — válogatva az egész országból beérkezett cikkek tömegében, hanem körmölve egyedül, munkatársak nélkül azt a néhány cikket és hirt amivel lapjukat megtöltésék.

Azután a hetilapok rendesen szűkebb körben mozognak, nevükben hordják, hogy hol. Igen természetes, hogy a vidéki lapszerkesztő kénytelen elengedni hangtalanul a legnagyobb világszenzációkat, ha az nem hozható vonatkozásba az ő lapja székhelyével és ennek vidékével — és kénytelen megelégedni a sovány hírekkel, amelyet a kisvárosi élet produkálni tud.

Ez nem azt jelenti, hogy az a vidéki újságíró, lapszerkesztő ne írhatna érdekes

dolgokat. Ellenkezőleg. Amiket ír, azok rendszeresen mind lokális szenzációk. Azonban benne van a vidéki olvasóközönségben már az a megrögzött hit, hogy érdekeset, szellemeset, csak a fővárosi újságok tudnak mondani s nem érdemes egy hosszabb cikket a vidéki lapban elolvasni. A vidéki lap fokmérőjének az újdonságok rovatát tekintik, amely természetszerűleg a leggyengébb szokott lenni, amennyiben a nyugodalmas vidék csak igen kevés szenzációt szokott szolgáltatni.

Epen ezért veszem én bizonyosra, hogy ezt a cikket is nagyon kevesen fogják olvasni és inkább eltöntenek olvasóink egy negyedórát a lap lecsepülésével, mint azoknak a komoly dolgoknak a mérlegelésével, amelyeket itt elmondottam.

A Karczagi Leányegyesület megalakulása.

Szokatlan gyülekezésnek a színhelye volt a múlt vasárnap délután a karczagi polgári leányiskola. Máskor pajzán kedvű leányok gyülekeztek ott komoly arccal, azzal a komoly s az öregek által lehetetlennek tartott célzattal, hogy Karczagnak egyik égető társadalmi problémáját, a felekezetek és társadalmi osztályok békés együttműködésének kérdését, a megoldás stádiumába juttassák.

A karczagi leányegyesület megalakítása volt az a cél, amely Karczag leányait ilyen komoly gyülekezésre bírta.

Apróbb csoportokban, vitatkozva jöttek a csillogó szemű, kipirult arcú leányok a gyűlés színhelyére, a polgári iskola legnagyobb tantermébe. Látszott rajtuk, hogy mindnyájan tiszta szívből óhajtják a szervezkedést és egy egyesületbe tömörülést, amelyben a leányok is megtalálják a társadalmi életben való működésre alkalmas teret.

A gyűlést 3 óra után nyitotta meg lapunk szerkesztője, *Pásztor Géza*, a leányegyesület megalakítására irányuló mozgalom egyik megindítója, mintegy 40 leányból álló hallgatóság előtt. Üdvözölte a meglepő nagy számban megjelenteket, amely szám — a mi speciális viszonyainkat tekintve — már maga is záloga a sikernek. Kifejtette a leányegyesület célját, feladatait és végezetül feltette a kérdést, hogy óhajtják-e a jelenlevők az egyesület megalakulását.

A karczagi „OTTHON“ szálloda és vendéglő!

Naponta friss kőbányai sör. Zóna villás reggeli. Változatos déli és esti étlap. Izletes magyar konyha.

Érmelléki borok. Kitűnő kávéházi italok. Tiszta vendégszobák. Személyes szakemberi vezetés.

KARCAG LEGSZEBB DISZTERME!

Szives támogatást kérnek **KORÓDI ÉS BÁN** az „Otthon“ szálloda bérloí.

A megjelentek szívet-lelkekkel hozzájárultak az egyesület megalakításához, mire Pásztor Géza a „Karczagi Leányegyesület”-et megalakultnak jelentette ki.

Ezek után a gyűlés tagjai a szűkebb tisztikart alakították meg, amelynek kibővítését a legközelebbi gyűlésre tűzték ki az alapszabályok tárgyalásával kapcsolatban. A teljes tisztikart a tagok névsorával annak idején mi is közölni fogjuk. Most csak azt említjük fel, hogy elnökké egyhangulag Horváthné Bányai Gratianát választotta az egyesület, kinek neve már garanciája leányaink egyesületi működésének sikerének.

A leányegyesület ügyének jelenlegi állása a legszebb reményekkel jogosít bennünket. Az egész városban igen nagy az érdeklődés az egyesület iránt, amelynek már eddig több, mint 50 rendes tagja van. Mindazok, akik egyesületbe tagnak akarnak belépni, jelentkezhetnek lapunk szerkesztőségében is, vagy pedig a legközelebbi gyűlésen, *f. hó 23-án vasárnap délután 3 órakor* a polgári leányiskolában. Erre a gyűlésre minden érdeklődő leányt ez uton is meghív az egyesület.

Ha az a lelkesedés, amelyet leányaink a megalakulásnál mutattak, állandó kísérője lesz az egyesület működésének, úgy társadalmi életünk rövidesen nagyon sokat fog köszönhetni azoknak a szép leánylelkeknek, amelyekben a leányegyesület gondolata megszületett és amelyek által a gondolat megvalósult.

Takarékpénztáraink évi jelentései.

I.

Karczagi Népbank r. t.

Izléses kiállítású csinos füzetben terjeszti évi jelentését és XXI. évi zárszámadását részvényesei elé a Karczagi népbank r. t. Ennek a gyönyörűen fejlődő, évről évre terjeszkedő pénzügyi intézetnek a jelentése valami öntudatos büszkeséget sugároz a megelégedett részvényesek felé: a szakértelemmel és lankadatlan buzgalommal megalapozott rendületlen biztonságnak, a *tökének* fölényes büszkeségét. Ezt olvashatjuk a számok között, amelyek itt nem száraz, holt betűk, hanem kiáltó demonstrálói annak, hogy a kereskedelem — amelynek a Karczagi Népbank erősen szolgálatában állott, — nálunk is a jövő boldogulásnak legbiztosabb várományosa.

Az intézet múlt évi üzletkört tulnyomó részben a kereskedelem, ipar és mezőgazdaság hitellügyletei alkották. A mellett, hogy a Népbank pénzügyeinek között a leg-

nagyobb forgalmat produkálta, a kellő óvatosság és tartózkodás folytán, melyet az inséges esztendőben tanusított, mezőgazdaságunk válságos helyzetében sem szenvedett veszteséget.

Az inséges esztendő következményeképpen a pénzügyi termény- és áruaktívájának forgalma lényegesen csökkent és jórészt csak a közélettel szembeni céljaira szükséges behozatal útján nyert foglalkozást.

Csak egy számot említünk fel a zárszámadásból, miután ezt a részvényesek ugyanis kézhez kapták. 57794 kor. 62 fillér a bank tiszta nyeresége. A legnagyobb a karczagi pénzügyi intézetek között. Ez a legjobb reklám a közönség előtt a Karczagi Népbanknak, amely úgy vezetőinek képzettsége és rátermettsége, mint általában egész működése irányának helyessége által részvényeseinek bizalmát a legnagyobb mértékben bírja.

II.

Karczag városi takarékpénztár.

Városunk házi kezelésben lévő intézményei közül az egyetlen hasznosító ez a pénzügyi intézet, amelynek számadatai minden kétséget kizárólag igazolják vezetésének reális voltát. A bank pénzügyi forgalma az elmúlt esztendőben 23,692.620 kor. 38 f. volt. A betétek összege 1,7575.72 K. 15 f. mellett a múlt évihez képest 105.355 K. 61 fillér csökkenést mutat. Ennek oka azonban, amint a jelentés kimutatja, abban van, hogy a városi villamosvilágítási alapra elhelyezett 460 ezer K. ideiglenes betétből a múlt évben kivonott 280 ezer K. a vármegyei utalásbetétből pedig 50 ezer K. Ha ezektől eltekintünk, a magánbetétek emelkedése 230.644 K. 34 fillért tüntet ki. A forgalom többi ága mind emelkedést mutat. Tiszta nyereség 47,312 K 86 fillér.

III.

Közgazdasági bank r. t.

Legfiatalabb bankunk évi jelentése is azt igazolja, hogy az intézet évről-évre fejlődik, erősödik. A közgazdasági bank összforgalma az elmúlt évben 32,375.702 K 73 f. volt. Váltóanyaga 227.889 K 02 fillérrel, a tartalékbetétek összege 244.202 K. 15 fillérrel emelkedett s veszteség egyáltalában nem fordult elő.

Az év második felében felvette a bank működési körébe a jelzálogkölcsön üzletet is, amely a mezőgazdaság érdekeit van hivatva előmozdítani.

Tiszta nyereség 25.284 K. 11 fillér. Osztalékul egy-egy részvényre 5 koronát javasol jelentésében az igazgatóság.

UJDONSÁGOK.

Személyi hir. Eötvös Károly országgyűlési képviselő, a kiváló író, pénteken a tegnap este tartott protestáns bálon való részvétel végett Karczagra érkezett. Itt tartózkodása alatt Olay Lajos kir. közjegyző vendége.

A karczagi Izr. jótékony nőegylet múlt heti mulatságáról szóló referádánkból a jelen voltak névsorából elnézés folytán kimaradtak a következők: Schneller Lászlóné, Kása Péterné, Weisz Mariska és Fenákel Leonka. E helyen pótoljuk a névsorbéli hiányt.

Öngyilkos földmives. Papp Ferencz karczagi lakos földmives hétfőn este az udvarán lévő kutba ugrott és mire a házbellek észrevették megfulladt. Tettének oka gyógyíthatatlan betegsége volt. Felesége és négy gyermeke siratja a javakorabeli embert.

Közgyűlés a népbankban. A Karczagi Népbank r. t. f. hó 5-án tartotta meg XXI. évi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgya a zárszámadás bemutatása, nyereség felosztására vonatkozó határozathozatal, felmentvények megadása, igazgatósági tagok és póttagok és felügyelő bizottsági tagok választása és indítványok tárgyalása volt. A választások eredményeképpen a régi igazgatósági tagok és felügyelőbizottság tagok foglalták el ismét ezen állásokat.

Az illem tudók. Az elmúlt szombaton az izraelita nőegylet mulatságot rendezett. A mulatság fényes volt, jól sikerült, úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben. Sokan voltak, úgy hogy alig lehetett tudomást venni azokról, a kik nem voltak jelen. De mi mégis tudomást vettünk róla, s nem mulaszthatjuk el, hogy rovásban ne részesítsük őket. Hiányoztak a mulatságról a városi hatóság, a bíróság, az iskolák fejei és tagjai, hiányoztak a gazdaközönség tagjai, hogy a hosszú listából csak ezeket soroljuk fel. Pedig el kellett volna jönni, mert a mulatságot jótékony célra rendezték. Izraelita polgártársaink pedig igazán megérdemelték volna a támogatást, mert ők minden hazafias kultur és jótékony mozgalomban részt vesznek, úgy anyagi, mint erkölcsi támogatásukkal. De itt, a mint ez esetből látszik, még hiányzik a jó izlés, az illem-tudás, polgártársaink megbecsülése. Ezeket pedig még a kvalifikáció sem pótolhatja.

Meghívó. A „Társaskör” (Uri kaszinó) f. év február hó 13-án délután 3 órakor tartja saját helyiségében az alábbi tárgyszorozattal évi rendes közgyűlését, melyre a kör tagjait ezennel tisztelettel meghívom. Karczag. 1910. jan. 27. Horváth Ferencz elnök. Tárgyszorozat: 1) Két rendes tag választása a jegyzőkönyv hitelesítésére. 2.) A számvizsgáló bizottság jelentése és a választmány javaslata a kör 1909. évi számadásáról. 3.) Az 1910. évi költségvetés megállapítása. 4.) Az 1910. jan. 1-re vonatkozó vagyonszármegjegyzés bemutatása a választmány javaslataival együtt. 5.) Számvizsgáló és leltározó bizottság választása 1910-re. 6.) Beiratási, felvételi és tagsági díjak megállapítása. 7.) Hat kisorsolt választmányi tagnak, esetleg kilépetteknek választása.

A sajtónak hivatása és kötelessége olvasóközönségének figyelmét minden oly jelenségre és vívmányra, különösen az orvosi gyógytudomány terén irányítani, mely a szenvedő emberiség javát szolgálja. Eddig az epilepsziáról (nehezkór) az általános fel-fogás az volt, hogy gyógyíthatatlan betegség. A szegény betegek fűhöz-fához kapkodva, rendszerint holmi hangzatos, de értéktelen készítményekkel hasztalanul próbálkoztak. Megbízható értesülésünk van arról, miszerint egy budapesti specialista orvos tudományos alapon és bevált módszer szerint gyógyítja az epileptikus betegeket és e módszerrel kiváló gyógyeredményeket ért el. Ez orvos dr. Szabó B. Sándor (Budapest, V. Nagykorona-utca 18) ki érdeklődőknek készséggel nyújt felvilágosítást.

Ne tétovázzék, ha fája feje,
hanem használjon azonnal

Beretvás-pastillát,

amely 10 percz alatt a legmakacsabb migraint és fejfást elmulasztja. — Orvosok által ajánlva. **Ára 1.20** Kapható minden gyógyszerárban. — Készíti: Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten. 3 dobozzal ingyen postal szállítás.

Eljegyzés. Szép családi ünnepély folyt le a hó 3-án este Hajdu József karczagi gazdánál. Leányát, Mariskát, ekkor jegyezte el Karczag egyik rokonszenves fiatal gazdája Farkas Benedek a vidám hangulatu eljegyzési ünnepségen, mely a hajnali órákig húzódott a karczagi gazdaközönség színe-java jelen volt.

Banket Eötvös tiszteletére. Uri casinó pénteken este mintegy 200 teritékű banketet rendezett Eötvös Károly tiszteletére. A banketen Karczag notabilitásai mind jelen voltak és nagy ünneplésben részesítették az illustris vendéget. Az első pohárköszöntőt Horváth Ferencz gimnáziumi igazgató a casino elnöke, mondotta, akinek rövid, de ragyogó concepciója beszéde látható tetszést keltett a „vajdá”-ban. Madarász Imre beszélt ezután, méltatva Eötvöst, a politikust és író. Utánna a Vajda emelkedett szólásra, és beszélni kezdett az ő vonzó, bájos humoru, zamatos magyarságu társalgó stílusában. Nem volt ez szónoki beszéd, hanem egy színmagyar érzésű lélek érzéseinek megragadó közvetlenségű megnyilatkozása. Magyaros mondásokkal fűszerezett beszédét a banket közönsége élénk derűséggel kísérte és utána az ősz író zajos ovációban részesítette. A banket, melyen még többen felszóltak, a hajnali órákig tartott.

Halálos baleset. Lengyel Imre 17 éves cseléd fia, ki Szabó Tamás gazda szolgálatában állt, csütörtökön délután 4 órakor gazdája lovait fűrésztelni vitte a tanya előtt elterülő vízbe. A fiatal legény 3 lovat egymáshoz kötve egyik lóra felült és úgy hajtottá őket. Mikor a vízből kijöttek a lovak fáztán sebes iramba szaladtak az istállóba, a hol a két szélső ló azon lovat, melyen a cseléd fia ült az istálló falához nyomta, úgy hogy a fiu az istálló falának és tornáczának esett. Mégannyi ereje volt, hogy a maga erejéből felállott és lemet a tanyába, hol nagyfájdalmáról panaszkodott. — A fiu egész 12 óráig kínlódott, mikor a halál megváltotta szenvedésétől. Mint a megejtett orvosi bonczolás konstatálta a halál oka agyrázkódás volt.

Elszámolás az izr. jótékony nőegylet január 29-i mulatságáról. Összes bevétel 707 kor., kiadás 360 kor. 85 fillér. Tiszta jövedelem a nőegylet pénztára javára 346 kor. 15 fillér. A bevételből a felülfizetés 193 kor., gyűjtés 166 kor., a pénztárnál jegyekből befolyt 348 kor. Felülfizettek: Gróf Jakab 4 kor., Csőreg Károly 4 kor., ifj. Krausz József 2 kor., Adler Jónás 2 kor., Vértes Jakab 2 kor., Mészáros Antal 2 kor., Roth Sámuel 2 kor., Dr. Edelstein Ármán 4 kor., Borsy Mihály 2 kor., Dr. Turi Manó 4 kor., Fogel Hermann 2 kor., Berger Arnold 4 kor., Halász Ignác 2 kor., Dr. Wiener Samu 5 kor., Karczagi Hirlap 5 kor., Schwitzer Sándor 2 kor., Krausz Soma 2 kor., özv. Rosner Lipótné 2 kor., Weitzner Márton 1 kor., Nuszbaum Ignác 5 kor., Reiner Zsigmond 5 kor., Ledermann Samu 2 kor., Sztrimber Fábrián 3 kor., Berger Imre 1 kor., Roth Gyula 3 kor., Dr. Klein Miksa 3 kor., Szabó Sándor 2 kor., özv. Faragó Adolfiné 1 kor., id. Krausz József 1 kor., Dr. Fodor Márton 4 kor., Nagykunsági Hirlap 2 kor.,

Irsai M. Lőrincz 4 kor., Mathéser Sándor 2 kor., Kalmár Jenő 2 kor., Lövi Sámuel 5 kor., Krausz Gusztáv 2 kor., Kerekes Mór 2 kor., Kertész József 1 kor., Adler Jakab 1 kor., Dr. Szódi Mihály 1 kor., Kása József 2 kor., Schneller László 1 kor., Hizli Károly 1 kor., Schwartz Ernő 1 kor., Zucker Izsó 1 kor., Dr. Rónai Dezső 2 kor., özv. Rónai Lajosné 2 kor., Bródi Jenő 2 kor., Grünwald Izidor 1 kor., Balog Arnold 1 kor., Toronykői Frigyesné 3 kor., Steiner Simon 1 kor., Fábrián Zsigmond 2 kor., Toronykői Antal 1 kor., Nagy Lajos 1 kor., Ardó Leó 6 kor., Kohn M. L. 2 kor., özv. Ernst Béláné 4 kor., Simon Sándor 2 kor., Fábry és Reiner 4 kor., Stern Dezső 20 kor., Braun Izidor 4 kor., Fodor Sámuel 3 kor., Lövi Armin 5 kor., Drapalik Vilmos 2 kor., Molnár János 4 korona. Gyűjtöttek: Fábry és Reiner czég 122 kor., (A czég utján a következő nagykereskedők váltották meg jegyeiket: Franck Henr. Fiai Kassa 4 kor., Krausz József fia Marczali 6 kor., A Schenker Krakau 2 kor., Actiengesellschaft Stahlwerke Weissenfels 5 kor., Győrffy Cornél Ujpest 4 kor., Bodnár és társa Budapest 3 kor., Scholtz O. A. Mateóc 4 kor., Révész, Vítal és Weisz Budapest 4 kor., Karl Meller Wien 4 kor., Láng és Lovass Budapest 5 kor., Löwi H. Fiai Budapest 4 kor., Heinrich A. és fiai Budapest 4 kor., Hasenörl Ede Budapest 5 kor., Schopper I. G. Budapest 10 kor., ifj. Ulmann Izidor és fia Nagyvárád 2 kor., Ungár Ignác Eger 4 kor., Andrányi Károly és fiai Nagyvárád 4 kor., Biehn János Budapest 5 kor., Lichtwitz Károly Budapest 4 kor., Ormai és Társa Budapest 5 kor., Kern Róbert Budapest 4 kor., Robert Frohns Sohn 4 kor., Schwartz József és társa 4 kor., Fluss József és társa 5 kor., Frankl Jakab 2 kor., Dr. Helvey Tivadar 10 kor., Roth (Schindell) 2 kor., Weitzner Márton 2 kor., Márton Irénke 24 kor., Klein Mór 10 kor., Sonnenfeld Gábor 6 kor., Hoffman Kálmán 2 kor. A felülfizetőknek, gyűjtőknek, valamint az egész rendezőbizottságnak ez uton is halás köszönetet mond a nőegylet elnöksége.

Tisza István karczagi jelöltsége. A „Pesti Napló” keddi számában azt írja, hogy Karczagon Dr. Nagy Pállal élén bizalmas értekezlet volt, melyen elhatározták, hogy a képviselőház feloszlása esetén a karczagi mandátumot gr. Tisza Istvánnak fogják felajánlani. Mi utána jártunk s mint biztos forrásból értesülünk, a hír e formájában nem igaz. Semmi féle értekezlet nem volt, sem Nagy Pál, sem más vezetésével. Egy társaságban szó volt róla, hogy milyen esélyei lennének Tiszának, ha Karczagon fellépne. Ebből fujta fel a tudósító a dolgot. Ezen hirrel kapcsolatban jelenthetjük, hogy más oldalról igenis történtek lépések a szabadelvű párt feltámasztására és egy szabadelvű párti, esetleg gr. Tisza István jelölésére. Városi közgyűlésünk egy vezető férfija, ki a karczagi Kossuth-párt alakításában tevékeny részt vett, a mult napokban felhívta magához az egyik olvasó körnek, mely régebben szabadelvű olvasó kör volt, — az elnökét s annál tapogatózott, hogy fel lehetne-e támasztani a régi szabadelvű pártot és volna-e a győzelemre kilátás, ha gr. Tisza Istvánt léptetnék fel a karczagi választókerületben. Szóval megindultak a választási mozgalmak.

Elfelejtett télikabát. A mult hónap 31. óta egy sötétkék télikabát szomorkodik a karczagi járásbíróság irattárában az elavult percsomók között. Az árverési teremben felejtette a kabátot szórakozott tulajdonosa,

kiről mindezeidig nem derült ki, hogy kicsoda. Tekintve, hogy senki nem reklamáta a kabátot egy hétig, valószínűleg árverés alá fog az kerülni. A kabáton nincsen semmi jel, vagy monogram, amely a feledékeny tulajdonos nyomába vezetne.

Megyei aljegyző választás. A korán elhunyt Báthor Miklós halálával megüresedett IX. fiz. osztályba sorolt megyei aljegyzői állást a jövő hóban tartandó megyei gyűlésen fogják betölteni. Az állásra, mint értesülünk, Dr. Alexander Imre szolgabíró is pályázik. A jelölt, — ki kun ember — már évek óta működik a közigazgatási pályán és pedig a legkiválóbb sikerrel, ambícióval és szorgalommal. Ennek köszönheti hogy aránylag fiatal kora daczára, inár szolgabíró lett. Elsőrangú közigazgatási hivatalnokok közé tartozik és éppen azért hisszük, hogy a megüresedett állásra őt fogják megválasztani, a mely a mellett hogy előléptetés, egyszersmint munkásságának és szorgalmának jutalma lesz. Már eddig is nemcsak a kunvárosok nagyobb része, hanem a megye egyéb városai és községei is sőt a jászok is mellette foglalnak állást. Karczag kiküldöttei is mellette fognak szavazni.

Helyreigazítás. Mult hó 16-iki számban egy hirt közöltünk Halmi Róza varróleány nevével kapcsolatban, mely hir egy kunmadarasi kereskedő rovására elkövetett, sikkasztásról számolt be. Mint értesülünk a bűnös varróleány nem Halmi Róza, hanem Halmi Juliska volt. Téves információból eredő hírünket ezuton igazítjuk helyre.

A karczagi közigazgatási bank r. t. ma délelőtt tartja évi rendes közgyűlését, melyre a részvényeseket ez uton is meghívja az igazgatóság. Tárgyak; Jegyzőkönyvhitelesítők választása, zárszámadás bemutatása, felügyelő bizottság fizetésének megállapítása és esetleges idítványok.

Öngyilkossági kísérlet. Hegedüs Gizella szolnoki 16 éves varróleány, folyó hó 11-én marólugot ivott, állítólag a miatti bánatában, hogy anyjától — ki Dévaványán szakácsnő — távol kell lennie szegénységük miatt. Dr. Szabó Miklós első segélynyújtása után a vármegyei kórházba szállították, hol ellenmérget kapott. Az életunt varróleány most már felgyógyult sérüléseiből.

Mit kell innom,

miután orvosom megmagyarázta, hogy a babkávét az én egészségemnek ártalmas?

Válasz:

Kathreiner-féle Kneipp malátakávét, mely egy saját szerű eljárás által, a babkávét ízét és zamátját nyeri, amellelt tápláló és olcsó. Nem létezik job itál reggelire nagyoknak és kicsinyeknek!

Győrfi Testvérek árúhá- **Debreczen, Piacz-utca 30.** Általános takarékpénztár mellett. zában **Déher sörccsarnokkal szemben.**

Kalapok, czipők, nyakkendők, férfi fehéreneműek. Téli bőr, bélelt és kötött keztyük, valamint az összes beteg ápolási cikkek,

valódi orvosi mű és kötszerek francia és amerikai női és férfi **GUMMI KÜLÖNLEGESSÉGEK**



a legnagyobb választékban kaphatók.



Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**
pótléka

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvényénél, oszúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszer-tára az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Ha viszket!

akinek éjjel-nappal szüntelenül viszketése van s nyugalmát, alvását és sokszor társadalmi életét veszélyezteti, az sajnálatra méltó. Amiből ez csak bőrgyógyászati mutat, mégsem létezik eideig oly szer ez ellen, ami ennek a kínos helyzetnek véget vetett volna. Hetek sőt hónapokon át ezen bajban szenvedők létsége vannak esve, testileg s lelkileg megtörve, képtelenek társaságban mozogni. Sokszor csak egy kis pontot képez a bőrön, amely rettenetesen viszket s a vakaró újabb érelvételentl magához kényszeríti. Ez rendszeren a kezdete s rosszabbodó viszketésre vezet. A viszketés okai még eddig nem lettek kikutatva, miután azonban a betegség jeleinek tekinthető, hogy minden ilyen esetben **az orvosai tanácsra kell halgatni.** Sok orvos s viszketeg-betegek különösen hangsúlyozzák a **Zucker-féle szabad, gyógyszerzappan** kedvező gyors hatását. A vastag fehér hab ezen szappan által előírt szerint alkalmazva, azonnali orvulást s a viszketés beszüntetését hozza magával, úgy, hogy végre teljesen elmúlik. Ez a **idegbántó bőrbajt a Zucker-féle szabad, gyógyszerzappan** segítségével egyszerűen s a legnagyobb reménnyel el lehet távolítani.

A megrendelésnél a következő különbségre kell figyelni:

Zucker szabad, 25%-os gyógyszerzappanja a leghathatósab s legnagyobb. Darabja 2 kor. 50 fill.

Zucker szabad, 15%-os gyógyszerzappanja, hatásában s mennyiségben gyengébb. Darabja 1 kor.

Ehhez való **Zucker-kréma** (zsírtalanító) a bőrkeményítő. Egy tubus ára 2 kor. 50 fill. Kis tubus 1.25 kor.

KAPHATÓ:

BÁRÁNY SÁNDOR gyógyszerésznél
Kisújszálláson.

KOZGAZDASÁG.

Beszélgetések az okszerű gazdálkodásról.

Irta: Kacsó Lajos ref. lelkész.

— Sőt igen áldott, hasznos egy esz-
köz — válaszolt neki János. Igaz, hogy több
jóságot és munkaerőt vesz igénybe, mint
a közönséges vetés, de ezt bőven kárpótolja
az az előny, hogy minden magom a kellő
mélységbe jut, tehát sem a felszínen nem
marad, hol a madár és egér feleszi és ta-
vasszal, mikor a hó és fagy egymást vált-
ják, könnyen ki nem fagy, sem igen mélyen
nem esik, hanem — ha ki is kél — csak
erőtlenül hajt, — továbbá a mag egyenlően
oszlak el a földben, nem úgy mint a szórva
vetésnél. Végre vetőmagot is megtakarít,
mert sokkal kevesebbet kell vetnem, mint
kézzel, hogy ugyakkora termést arassak, ki-
számítottam, hogy 9 soros gépem 3 év alatt
kifizette magát s azontul ingyen használtam.
De térjünk vissza!

— Buza vetésemet elvégezvén, még
azon ősszel 10 holdat here és 2 holdat
burgondi alá mélyen megugaroltam. Ez már
igazán mély szántás volt, mert az eke 8

hüvelyknyire járt és utánna egy másik ekét
küldtem, melyről a kormánydeszkát levet-
tem és a mely ekként forgatás nélkül 4 hü-
velyknyire felturta a földet.

— És miért ezt?

— Mert mind a herének, mind a bur-
gondinak gyökere mélyen behatol. Mennél
mélyebben miveljük tehát alájuk a földet,
annál nagyobb termést adnak. Erre külön-
ben a számtartó tanított, ki ősszel csakugyan
nagy örömmel meglátogatott s ez alkalom-
mal tiszta here és jó burgondi magot is
igért, a mit illő áron hoztam is tőle.

— Ingyen is adhatta volna, há már olyan
jó barátja volt — szólott gunyolódva Tamás.

— Akkor lopta volna, mert az uraságé
volt. A feleslegest azonban ura javára el-
adhatta.

— Akkor hát pénzért akármelyik bolt-
ban megkaphatta volna — jegyzé meg Ta-
más ingerülten, hogy soha sincs igaz.

— Minden magnál — szólott türelmé-
ből ki nem fogya János — ügyelni kell
arra, hogy jó, tiszta és egészséges legyen,
különösen a here és burgondi magnál, mert
annak gyakran aranykás, ennek pedig igen
sokféle faja van, melyek a mi vidékünkre
nem egyaránt valók. A heremagot legjobb
olyan földről venni, melyben saját szeme-
inkkel aranykát nem találtunk, ha pedig
idegen helyről vesszük, tanácsos vetés előtt
ritka szítán jól kiszitatni, hogy az aranyka
magtól kitisztítsuk. A burgondinak hasonló-
képen jó előbb fajáról a helyszínen meg-
győződni. S mivel én mindkettőnek jósá-
gáról megvoltam győződve, sokkal sziveseb-
ben vettem a számtartótól, mint másutt.

— Mennyő ember! — dörmögé Ta-
más — nem enged magán kifogni!

— Most még az hiányzott, hogy ok-
szerű állattenyésztést is megindítsam. A
számtartó megszemlélte állataimat is s azt
mondta, hogy oly hitvány fajnak, miként
okvetlen s mielőbb be kell cserélnem, mert
ezekre herét vesztegetni vétek. Szamba vet-
tem takarmányomat is, ami nagyrészt szal-
mából állott s így szól: „Ide egyébb se
kell, mint egy jó szecskavágó és e takar-
mánnyal két ennyi marhát is kitarthatunk.“
(Folyt, köv.)

Publicatio.

őzv. Dutkay Lászlóné 28 sor berakott
szőlője eladó. É. l. 888 sz. a.

Megyesi Jánosnak 1871 sz. a. 2500
vályogja van eladó.

Az arczbőr

tisztaságát legjobban megőrzi
minden szépítőszertől

Orgona-crème Orgona-szappan Orgona-pouder.

Rövid használata után eltűnnek az arczról májfol-
tok, szeplők s az arczbőr összes tisztátalanságai.
A bőrnek vakító fehérséget és finomságot kölcsönöz.

Kapható: Ardó Leó gyógyszer-tárában,
KARCZAGON. —

Ács Imre 10 sor téglás kerti szőlője
a2316 sz. házának nádteteje lebontás végett
eladó.

Egy kitünő kézi munkás nő csipkék,
asztalabroszok és minden hasonló finom
munkákészítését mérsékelt áron elvállalja.
É. l. vele 2659 sz. a.

Mátyus Józsefnek 1770 sz. a. törekje
árpa szalmája és burgondi répája van eladó.

Szendrei Imre köteles 1949 sz. házánál
egy uri lakás tüzel helyiséggel kiadó.

Balog János 1364-65 sz. háza, s a
zugkerti 10 sor szőlőföldje eladó.

A pénzügyőri laktanya összes helyiségei
kiadók vagy eladók. É. l. Kása Péter tu-
lajdonosnál.

Monosi Mihály 7 öl réti földje eladó.
É. l. 2688 sz. a.

Sütő Andrásné 716 sz. háza eladó. É.
l. Major Pista gyepmesternél.

Kis János birtokos 1361 sz. háza
eladó, a réti tanyáján pedig törekje van
eladó. É. l. 12 sz. a.

Olcsó tűzifa és szén eladás!

Mivel hogy több erdőiparral na-
gyobb üzleti összeköttetést létesít-
tettem, ennél fogva abban a kelle-
mes helyzetben vagyok, hogy I-ső
osztályú teljesen százaz tűzifáimat
ugy a hasáb, valamint fűrészelve
és aprítva a lehető legolcsóbb ár-
ban árusítom. Kívánatra 5 mm. fe-
lül díjtalanul házhoz is szállítok.
Továbbá raktáron tartok I. rendű
préselt szenet (briket) mely kályha
fűtéshez kitünően alkalmas.

Waggon vételnél nagy árkedvezményt nyújtok.

Tisztelettel

Antal István

tűzifa és mészkereskedő.
Vasut-utca.

Riadó lakások.

A BÁRCZI VILMOS tulajdonát képező
CSANÁDI-féle házban

azonnaira

egy 3 szoba, előszoba, konyha, speiz és
mellék épületből álló lakás

május hó 1-re

egy 3 szoba, előszoba, konyha, speiz és
melléképületből, és

egy 2 szoba, konyha és melléképületből
álló lakás kiadó.

Értekezni lehet a tulajdonossal.



Kedvezmény!!

Lapunk előfizetői az

„Üstökös“
(„Urambátyám“)

czimű élcslapot mely hetenkint 20—24 oldal terjedelemben jelenik meg

¼ évre 3 kor. helyett 2 K-ért

½ évre 6 kor. helyett 4 K-ért

1 évre 12 kor. helyett 8 K-ért kapják.

Minden új előfizető, ki legalább ½ évre előfizet ingyen kapja az 1909. évi teljes füzött évfolyamot s az 1909. „Üstökös Albumot“, mely 100 oldalra terjed s művészies képeket tartalmaz.

Utalványczim:

Üstökös (Urambátyám) kiadóhivatala
Budapest, V. Váci-körút 72.

Egy lakás, mely áll 2 szoba és konyhából azonnal kiadó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

A hirtelen változó időjárás

folytán első teendő, hogy mindazok, akik csusz, köszvény, láb-, kéz, hát és derégszaggatás, kinzó fájdalmaiban szenvednek, hogy szerezzék be a törvényesen védett a bécsi, párisi és londoni kiállításon kitüntetett és arany érmet nyert

Hires Király-féle balzsamot

mely szernek használata után a legrégebb bajok is elmúlnak és nem térnek vissza.

Egy nagy üveg ára 2 korona.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8 szám.

Telefon 496. — Telefon 496.

Kisbirtokosok országos Földhitel intézetének debreczeni kirendeltsége révén a legolcsóbb kölcsönhöz juthatunk. Szt Anna n. i. n. a M. ált. hitelbank (debreczeni helyiségében.) Storno árfolyamlevonás nincs. Közvetítési jétalék nem számítatik. Kétjen prospektust. Bővebb felvilágosítás lapunk kiadóhivatalában is nyerhető.

Gyümölcs eladás!

Szállítok finom fajú almát:

500 drb. piros alma	K 10.—
500 drb. eper	„ „ 15.—
500 „ rózsa	„ „ 16.—
500 „ bőr	„ „ 19.—
500 „ Ranet	„ „ 20.—
500 „ arany Ranet	„ „ 22.—
50 kg. finom	„ „ 16.—
50 „ borrhanel	„ „ 21.—
50 „ Ranet	„ „ 22.—
100 drb. körte	„ „ 7.—
100 „ császár körte	„ „ 8.50
100 „ vajzsúr körte	„ „ 10.—

Csomagolás ingyen. Utánvét.

FRIEDMANN MIHÁLY GYŐR.

Egy üzlet helyiség lakással együtt a hol 25 éven át mindég jó forgalmu fűszer üzlet volt azonnal kiadó, hol megmondja a kiadóhivatal.

Az „Alföldi hitelközvetítő és parcellázó társaság“ Szolnokon
(Szapáry-utca, Kindlovits-féle házban.)

**Kölcsönöket szerez kis és nagy birtokokra,
az ingatlanok 75—80 %-a erejéig 4%-os alapon;**

↳ birtokokat vesz, elad és parcelláz; ↳

birtokokat bérel és bérleteket közvetít.

Megbizóink részére keresünk bérletre kisebb

nagyobb birtokokat.

Kérdezősködésekre díjtalanul válaszol

TÖRÖK és TÁRSA SZOLNOKON

Telefon szám 188.

Figyelmeztetés!

Ne sajnáljuk a csekély utiköltséget Debreczenbe.

Bőven megtérül az, ha ékszer óra és ezüstnemű szükségletünket a számos kitüntetésben részesült

országos híró

Löfkovits Arthur és Társa

czégnél szerezzük be.



Sehol nem található óriási választék a legújabb divatú gyönyörű ékszerekből, legkitünőbb órákból. Az ékszerek legnagyobb része saját **gyári áron** tehát máshol nem létező olcsó áron ühelymünkben készül s így azok állnak a n. é. közönség rendelkezésére.

Az ékszerek valóságáért, tartósságáért, az órák pontos járásáért jótállást vállalok.

A tölem vásárolt tárgyak javítása, vésése díjtalanul történik.

Régi ékszereket, ha használhatatlan állapotban vannak is, készséggel cserélek ki ujakra.



Menyasszonyok! Vőlegények! ne mulasszák el tehát felkeresni a



Löfkovits ékszerész üzletét Debreczenben,
Piacz-u. 38.